

月是故鄉圓 情為中華傾——八月十五中秋有感

黃英豪

今天是中華民族傳統的中秋佳節，在一輪皎潔的明月普照下，廣大市民團圓賞月，共度良宵。看到這些親情融融、和諧歡樂的場面，我不禁思緒萬千，浮想連翩。

應為中華民族繁榮奮鬥

大家都知道，人類只有一個月亮，無論在地球任何地方，能夠看到的月亮都是那一個。不過，由於各地所處的環境不同，賞月的心情也會相應不同。過去，由於種種原因，中華民族貧窮落後，有些人就哀嘆一聲：「外國的月亮比中國的圓。」記得上世紀七八十年代，我在英國讀書，也是在一個月圓之夜，眾多華僑華人一齊品茶賞月，就聽到有人說類似的話。那時的我閱歷還不豐富，不是很理解其中的含意，只是想：為什麼他們會這樣說，難道不是同一個月亮嗎？後來，我回到廣東江門的家鄉探親，看到當時的低矮陳舊的樓房、塵土飛揚的街道，還有較為落後的經濟，才明白在英國為什麼會有人發出這樣的感嘆。

不過，看到這些情景我並沒有灰心失望，我想起了「月是故鄉圓」這句話，雖然我們的故鄉還不是很發達，但作為中華民族的子孫，不管在哪裡生活，都應該為中華民族的繁榮富強而努力奮鬥，盡力讓故鄉的月亮，看起來更圓更亮。

回到香港後，由於當時還是由港英統治，看到所謂的主流社會之中，西方文化佔有相當大的比重，有不少人士，特別是社會中上層，普遍是受到西方的教育，較多接受西方文化的影響，對中華文化的了解和感受相當較淺。雖然沒有再聽到什麼外國月亮比中國圓的話，但每逢中秋佳節，我都想起在英國時的情景，想起我們所處的香港這個特殊的社會，也想到了我們新一代港人的責任。

回歸後社會穩定中秋氣氛濃

回歸後過中秋的心情當然有所不同，而今年的中秋感受更是不一樣。雖然剛剛經歷了各方爭持激烈的立法會選舉，但香港社會總體還是和諧穩定，歡度中華民族傳統佳節，也給人們帶來了新的希望。尤其是今年中秋之後緊接就是國慶，中央政府邀請香港特區組成了人數高達兩百多人，規模空前的國慶觀禮團上京，一些「民主派」人士也首次包括在內，有機會親身體驗國家近年來的建設成就和發展步伐。



眾所周知，這些「民主派」人士大多是受過去港英殖民地時代的教育，長期以來形成了西方文化的傳統和價值觀，和內地所倡導的中華文化傳統有很多差異，加上歷史原因和回歸過渡期的中英爭拗，令他們對內地的許多成見難以化解。同樣，由於種種原因，內地對他們的接觸了解也不是很多，就算是在香港社會，看法也有不同。比如說，到底什麼才是香港的核心價值所在，不同人的意見就大相逕庭。「民主派」人士執 於什麼「民主、人權、自由」等口號，而不少人士認為：「建設社會，發展經濟，改善民生」才是香港最重要的事情。

增加民族及國家認同感

這次中央政府創造了這個各方溝通接觸的大好機會，我真誠地希望他們能夠很好體會中央政府的善意，真心誠意地了解中華民族的歷史文化以及國家的建設的現狀，增加對中華民族以及國家的認同感，努力建設好香港並為國家發展貢獻力量。這樣大家才能在一個良好的基礎上，全面落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，廣大市民也能夠每年都在明媚的月光下，把酒言歡，同歌共樂。

〔本文已刊於 2004 年 9 月 29 日之文匯報〕